12.h   Dabaszinības                        Jelgavas Novada neklātienes vidusskola
5. pārbaudesdarbs        Nr1

 Pasaules fundamentālās likumsakarības                       II. semestris

1. Sagrupē tabulā dotos piemērus pēc dominējošās mijiedarbības izpausmes minētajās dabas norisēs!

	Gravitācijas mijiedarbība
	

	Elektromagnētiskā mijiedarbība
	

	Stiprā mijiedarbība
	

	Vājā mijiedarbība
	


a) Hēlija kodolu veidošanās Saules dzīlēs.

b) Satelītu kustība ap Zemi.

c) Kapilaritāte – ūdens un tajā izšķīdušo minerālvielu kustība pa augu šķiedrām.

d) Šūnu dalīšanās.

e) Berzes spēka rašanās ķermeņu kustībā.

f ) Dzirdes un redzes sajūtas rašanās.

g) Organismu spēja kustēties.

h) Elektrona rašanās divu fotonu sadursmē.

i) Galaktiku saplūšana.

2. Tabulā sarindo mijiedarbības to relatīvā stipruma samazināšanās secībā!
Gravitācijas mijiedarbība, elektromagnētiskā mijiedarbība, stiprā mijiedarbība, vājā mijiedarbība.
Ar krustiņu atzīmē, kur visizteiktāk izpaužas mijiedarbība!
	Nr. p. k.
	Tikai mikropasaulē
	Mikropasaulē un makropasaulē
	Megapasaulē

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


3. Ieraksti tabulā atbilstīgo mijiedarbības veidu!
	Mijiedarbība
	Relatīvais mijiedarbības

stiprums 10-18 m attālumā
	Relatīvais mijiedarbības

stiprums 3.10-17m attālumā

	
	10-41
	10-41

	
	0,8
	10-4

	
	1
	1

	
	25
	60


4. Atoma diametrs ir aptuveni 3 ・10 -10 m, atoma kodola diametrs 1 ・10 -15 m. Izsaki hipotēzi, kāda būtu pasaule, ja stiprās mijiedarbības darbības rādiuss būtu samērojams ar atoma diametru!
U Z D E V U M U P I E M Ē R I
5. Izvēlies un blakus atziņai iekavās ieraksti zinātnieka vārdu un uzvārdu, kurš to formulējis!
Alberts Einšteins, Īzaks Nūtons, Džeimss Maksvels, Maikls Faradejs, Marijs Gells-Menns , Džordžs Cveigs.
a) Starp visiem ķermeņiem pastāv gravitācijas mijiedarbība (1687.g.). (…………………)

b) Zinātnieks, kas secināja, ka gaisma ir elektromagnētiskie viļņi un izstrādāja vienotu elektromagnētiskā lauka teoriju (1865.g). (…………………)

c) Elementārdaliņu pārvērtībās izpaužas vājā mijiedarbība (1953.g) (…………………)

d) Divi zinātnieki, kas neatkarīgi viens no otra secināja, ka protonu un neitronu veido trīs kvarki un tos kopā satur stiprā mijiedarbība (1964.g.). (…………………, …………………)
(http://n-t.ru/nl/fz/gellmann.htm)
6. Iepazīsties ar tekstu!
Zinātnē, izskaidrojot dabas sistēmas, ir raksturīgi kopsaistību meklējumi. Angļu zinātnieks Ī. Ņūtons 17. gs. Izveidoja pirmo fizikālo teoriju par ķermeņu kustību un mijiedarbību, kā arī aprakstīja gravitācijas mijiedarbību (GM). 18.un 19. gs laikā izskaidroja elektrības, magnētisma un gaismas parādības. Angļu fiziķis Dž.K. Maksvels 19. gs. vidū teorētiski pamatoja šo parādību kopsaistību un izveidoja vienotu elektromagnētiskā lauka teoriju, jo šo procesu norisē dominējošā ir elektromagnētiskā mijiedarbība (EM). Pētot elementārdaļiņu pārvērtības, amerikāņu fiziķis M.Gells–Menns, 1957. gadā publicēja atziņas par vājo mijiedarbību (VM) un nedaudz vēlāk izskaidroja arī stipro mijiedarbību (SM). Taču zinātnieki centās arvien dziļāk ieskatīties lietu būtībā un meklēja veidu, kā atrast kopsaistību starp fundamentālajām mijiedarbībām. Amerikāņu fiziķim S. Vainbergam 1967 .gadā izdevās radīt vienotu elektrovājās mijiedarbības (EVM) teoriju. Nedaudz vēlāk tika izveidota arī Lielās apvienošanas teorija, pamatojot

stiprās un elektrovājās mijiedarbības kopsaistību. Pašlaik zinātnē ir radusies hipotēze par superspēku un supergravitāciju, kas izpaužas dažādos veidos, taču tā vēl nav eksperimentāli pierādīta.

Pēc Raņķis G. Eksaktā zinātne kultūras vēsturē.
Izveido shēmu par fundamentālajām mijiedarbībām un to apvienošanas teorijām!












7. Pēc iepriekš izlasītā teksta izvēlies vienu no faktoriem un ar piemēriem pamato šī faktora nozīmi kādas konkrētas dabas sistēmas izpētē! 

8. Izsvītro lieko vārdu iekavās!

Masa noslēgtā sistēmā ir (mainīgs/ nemainīgs) lielums, neatkarīgi no tā, kādi procesi tajā norisinās.

Enerģija (zūd/nezūd) un (rodas/ nerodas) no jauna, tā tikai (atjaunojas/ pārvēršas) no viena veida citos.

9. Atbildi uz jautājumiem!

a) Cik gramu degšanas produktu veidosies, sadegot 14,3 g metanola CH3OH?

b) Saules baterija pārvērš elektroenerģijā 25 % Saules gaismas un 20 % gaismas atstaro. Kāda veida enerģijā pārvēršas pārējie 55 % enerģijas?

10. Daži izgudrotāji apgalvo, ka, īpašā veidā savirpuļojot ūdeni tā sildīšanas laikā, iespējams panākt, ka ūdens atdod par 7 % vairāk enerģijas nekā tas ir saņēmis. Vai tas ir iespējams? Atbildi pamato!

